

## ОТЗЫВ

Степановой Инги Николаевны  
на автореферат диссертации Излученко Татьяны Владимировны «Социально-  
философский анализ диалогичности религиозного сознания»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук  
по специальности 09.00.11 – социальная философия

Тема диссертационного исследования Т.В.Излученко является актуальной в связи с непрекращающимися в современном мире конфессиональными конфликтами и усилением их влияния на политические процессы.

В работе имеется две главы. Первая носит историко-философский и теоретико-методологический характер. Автор исследует концепции диалога в диалогической философии. Рассматривая диалог как форму коммуникации, она делает вывод о том, что он является методологической основой взаимодействия религий в современном мире. Ею исследуется также внутриличностный диалог в религиозном сознании, интенциально ориентированный в область священного. Центральным в этой главе является вопрос о диалогичности как специфической особенности религиозного сознания. Т.В.Излученко рассматривает психологические и экзистенциальные предпосылки возникновения диалогичности религиозного сознания, её сущность, воздействие на свойства верующей личности. К сожалению, в этой главе отсутствуют такие понятия как Я и Ты, Я и Мы, хотя именно с их помощью представители диалогической философии характеризуют отношение человека с человеком и отношения человека с духовным Абсолютом.

Вторая глава посвящена исследованию вопросов проявления диалогичности религиозного сознания в общественной жизни: межрелигиозный диалог в светском государстве, христианский экуменизм и исламский экстремизм. В границах рассмотрения этих вопросов показаны возможности оптимизации межконфессионального и государственно-религиозного диалога, выявлены и проанализированы два типа воздействия диалогичности религиозного сознания на общество – конструктивный (на примере экуменизма) и деструктивный (на примере исламского экстремизма). Поскольку в работе

ставилась задача исследовать соотношение межконфессионального и государственно-религиозного диалога в современной России, то желательно было бы показать различие способов отношения между государством и конфессиями на двух исторических этапах существования России в XX в. - тотализализма и демократизации.

Содержание автореферата диссертации «Социально-философский анализ диалогичности религиозного сознания» свидетельствует, что работа носит концептуальный характер, выполнена на необходимом философском уровне, имеет характер научной новизны, соответствует заявленной специальности и требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. (№ 842), вследствие чего ее автор Татьяна Владимировна Излученко заслуживает присуждения учёной степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

Доктор философских наук, профессор  
кафедры философии Курганского  
государственного университета

И.Н.Степанова

18.04.2014г.

Почтовый адрес: 640022, г. Курган,  
ул. Урицкого, № 151, кв. 37.  
E-mail: [kph@kgsu.ru](mailto:kph@kgsu.ru)



ВЕРНО: